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Эссе на тему:
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        «Если воспитатель имеет только любовь к делу, он будет хороший воспитатель. Если воспитатель, имеет, только любовь к детям, как отец, мать, - он  будет лучше того воспитателя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к детям. Если воспитатель соединяет в себе любовь к делу и к детям он – совершенный  воспитатель».
                                                                                                      Л.Н. Толстой

    Дошкольное образование – первое звено современной образовательной системы и основной его целью является обеспечение всестороннего развития дошкольника. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования устанавливает основные принципы, к числу которых относится построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным  в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования.
   Поэтому я, в зависимости от индивидуального развития каждого ребенка, подбираю материал и предлагаю его маленькому человечку, используя ту или иную ситуацию для дальнейшего его продвижения. Стараюсь выстраивать индивидуальное содержание образования для каждого ребенка и совместно с ним в процессе личностно-ориентированного взаимодействия. Во взаимодействии с малышом, собственно, и происходит развитие личности, а также его компетентности в определенных предметных областях.
    Новое время требует полной «перезагрузки» в технологиях обучения и воспитания. Принцип один: современным детям - современное образование. У современных ребят огромная потребность в информации и прекрасно развитая способность воспринимать и обрабатывать ее. Поэтому моя задача создать для каждого ребенка условия, где он может познать новое, интересное, посмотреть, потрогать, удивиться, убедиться, применить навыки  самостоятельной деятельности.
     Здесь главное к каждому относиться индивидуально, учитывая особенности личности каждого воспитанника, его сильные и слабые стороны. Обязательно также помнить о возрасте. Уровень развития, воспитанности и социальной зрелости детей напрямую зависит от того, сколько им лет. Если требования слишком завышены или занижены, то никакого эффекта педагогический процесс не даст.
    Какого воспитателя хотят видеть дети и родители? Каким он должен быть – современный воспитатель? Моя задача - быть проводником ребенка из счастливого Мира детства в Мир взрослых. Мало дать ребенку определенный набор знаний, в современном мире высоких технологий так не хватает человечности, доброты, сострадания и честности.
    Автор книги «Детские годы» Ремо Ларго дает критерий «идеального» воспитателя: «…в его присутствии ребенок чувствует себя комфортно. Он знает индивидуальные потребности и особенности ребенка и поступает в соответствии с ними». «Идеальный» воспитатель знает, что «маленьким детям требуется уделять много внимания – и не только в форме телесного контакта и речевого взаимодействия. Важной формой является совместный опыт. Это, как известно, совместная творческая деятельность, совместный труд, эмоциональные переживания дома и на природе, что дает ребенку чувство его нужности и сопричастности Жизни. Для ребенка важно признание его как личности – и для него это что-то конкретное: это совместно проводимое время, доступность и постоянство любимого человека. Высший принцип воспитания, по мнению Рено Ларго: «взрослый должен стоять на стороне ребенка» и я с этим совершенно согласна!
     Идеальный воспитатель – это, возможно, тот педагог, который ищет путь к понимаю детей, тот, кто осознанно стремится к тому, чтобы помочь ребенку прожить счастливое детство и найти свой путь к успешной жизни. Я горжусь профессией своей за то, что Детство проживаю многократно! Благодаря моей удаче, креативу и позитиву наши дети успешны!
   Мой девиз: не стоять на месте, постоянно чем-то заниматься и самосовершенствоваться (спорт или прогулки, изучение языков, чтение книг, тренинги, вебинары и т.д.). В течение жизни мы должны совершенствовать наши качества. Необходимо постоянно расширять свою зону некомпетентности и быть готовым выйти в зону дискомфорта. «Нужно действовать. Идти вперед даже. Несмотря на то, что тебе от этого некомфортно и хочется вернуться обратно в свою берлогу. Пока ты преодолеваешь  препятствия, движешься вперед, ты растешь, становишься успешным» - Брайан Трейси «Выйди из зоны комфорта».
[bookmark: _GoBack]   2020 год стал непростым годом для всех нас, в связи с пандемией работа воспитателя была кардинально перестроена – общение с детьми, родителями и коллегами перенесено в интернет пространство. И это был новый этап моего профессионального развития - были созданы видео занятия для дошкольников, которые можно посмотреть в рамках городского образовательного проекта «Онлайн - Детский сад», консультации для родителей  детей  дошкольного возраста различной тематики, дистанционно были проведены познавательные викторины по финансовой грамотности и  творческие конкурсы среди детей и  родителей.
   Я стараюсь ценить себя, свои усилия, свои знания и это помогает осознанно относится к своему профессиональному развитию. Важно быть лучшим для себя, тогда появится желание постоянно развиваться и учить своих воспитанников. Важно уверенно выглядеть во время общения с другими людьми и уметь отстаивать свою позицию! 
    Возможности дошкольного образования безграничны для совершенствования профессионального мастерства педагога, если  он сам хочет развиваться и познавать что-то новое, границы мы ставим себе сами!
      В заключении, хочется вспомнить восточную мудрость о том, что воспитатель, подобен  гончару, в руках которого мягкая, податливая глина превращается в изящный сосуд. Но самое главное, чем этот сосуд будет наполнен. Миссия  воспитателя – заполнить   этот сосуд добром, милосердием, творчеством, обогатить опытом дружбы, взаимопомощи, сотрудничества и сотворчества, -  всем тем, что поможет ребенку в будущем.
      Делая вывод, можно, сказать, что моя миссия - вырастить и воспитать образованного, нравственного, здорового и успешного человека. Задача, несомненно, трудная, но «образовывать и учить есть не только искусство, но и наука, которой нужно научиться» - писал Н. И. Пирогов.

















