Городской конкурс «История маленького чемоданчика»
Экскурсия по экспозиции
«Чемоданчик, в котором живут предания народа манси».
(Экскурсовод встает перед чемоданчиком, вынимает из него картинку черного ворона).
- Давно это было. Мой дедушка слышал от своего деда, а тот от своего - раньше в наших местах одно болото было. Но вот прилетел Ворон- Отец всех воронов, вынул гущу из болотной тины и положил сверху. Потом снова поковырял клювом в болоте, еще вынул гущи из болотной тины. Стал этот остров на болоте расти, появилось место для человека среди болот. Так Ворон- Отец всех Воронов, сделал человеку землю. И стали жить на этой земле люди, и называли они себя - Манси. Манси- это в переводе и есть- Человек! А сейчас в этих местах не только манси живут, но и все мы, уральцы, люди разных национальностей.
- В нашем чемоданчике есть главный житель- Хранитель Чемоданчика (экскурсовод достает мансийскую игрушку- рыбака). Это Рыбак. Все манси живут в лесу у реки. Они занимаются рыбалкой и охотой. Рыба- основная пища манси. Наш Рыбак, перед тем, как поселиться в чемоданчике, был одной из игрушек на выставке мансийской культуры в этнопарке «Земля предков», где краеведы помогают людям узнать новое о манси. Наш Рыбак решил помочь краеведам. И вот сейчас о н- хранитель музея, и рассказывает нам о своих друзьях манси.
- Но сначала он покажет нам главного бога манси – Нуми - Торума. У Нуми - Торума, как у есть семья и дети. Только живет он на небе и с неба людям советы дает. (Показывает Нуми - Торума). Вот так его увидел юный мастер Григории Романов.
- Наш Рыбак недавно вернулся с рыбалки. Манси ловят рыбу не удочками, а большими сетями. (Экскурсовод показывает на экспозицию с сетями и лодкой).Вот лодочка для рыбной ловли сушится на берегу, а пойманная рыба запуталась в сетях. Мы сами делали рыбу из соленого теста и сети из картона.
- Но каждый манси не только рыбак, но и охотник. (Показывает на фотографию бабушки на крышке чемоданчика). Этой  бабушке уже семьдесят лет, а она- знатная охотница, добывает пушнину, ходит с ружьем на дикого зверя.(Вынимает из чемоданчика мех) Это мех диких зверей, которых, возможно, подстрелила эта мансийская бабушка!
- Летом наш Рыбак- Манси плавает на лодке, ловит рыбу. А зимой идет на охоту. Он по несколько дней живет в лесу, и, чтобы было ему тепло и уютно, сколачивает из бревен избушку лесника с печкой. Ищет медведя или лося, а потом идет греться в маленький уютный дом. (Вынимает домик охотника). Этот дом нам сделала для музея Татьяна Сергеевна, Димина мама.
- Сидит Манси в своей избушке зимними ночами, и вспоминает предания, которые от дедушки слышал…Жил в этих местах Лось с шестью ногами, никто не мог за ним угнаться. (Вынимает фигурку лося). Но вот, Самый Главный охотник гнался за лосем. День и ночь гнался, наконец, поймал, отрубил ему две задние ноги. И стал лось, как и все звери, с четырьмя ногами. Очень помогает лось Человеку. Шкуру дает и мясо. Уважают люди лося. А тот, Самый первый лось с шестью ногами поднялся на небо и стал созвездием. (Экскурсовод показывает рисунок Ковша Большой Медведицы). Все манси знают - это шестиногий лось смотрит на нас с неба. Это не звезды горят, а его серебряные ноги! Ждут манси, что спустится лось на землю и зазвенит своими серебряными копытами. Негоже такому красавцу просто в снег или землю копытами вставать. Вот и берегут манси серебряные или мельхиоровые миски или подносы на тот случаи, если Небесного лося встречать нужно будет. (Показывает мельхиоровый поднос).
- Да, Небесный лось обладает волшебством! И кое- каким чудесам он научил друзей - земных лосей. Смотрят манси- идут лоси по глубокому снегу и не проваливаются. Значит, это Небесный лось их научил! А манси приходится на охоту зимой на лыжах ходить, чтобы по сугробам передвигаться. Посмотрите, какие у манси лыжи! (Показывает лыжи с мехом). На лыжи специально манси прикрепляют мех, чтобы не так скользить и с горок не сваливаться!
- Узнал о легенде про Лося сам Павел Петрович Бажов. И немного историю эту переиначил. В его сказе Лось превратился в Серебряное копытце. Правда, у нашего любимого козлика всего одно копыто серебряное, а не шесть, зато не на небе сидит, а к домам людей подходит и камушками хризолитами одаривает! (Показывает игрушку и панно «Серебряное копытце») Этого чудесного козлика тоже сделала Димина мама, Татьяна Сергеевна!
- Хорошо нашему Рыбаку зимой в малице - национальной шубе, которая шилась мехом вовнутрь! И одевать быстро, и не дует! Нет там ни одной пуговицы, зато теплый капюшон! А для лета манси заготавливали крапиву, пряли из нее нитки и шили рубахи и платья из крапивного материала. Крапива в материале не жжется, приятная наощупь. Мы нашли для своего чемоданчика нитки из крапивы! (Вынимает рулончик ниток).
- Сначала все манси жили в чумах (Показывает картинку), сейчас живут в избах. Давно это было.  Пошли как- то русские охотники в лес. Смотрят- там дом на ножках! (Показывает фотографию лабаза). Думают- это дом бабы Яги! И убегают подальше… А это вовсе не дом Бабы Яги. Это мансийский лабаз, где у манси, как у нас в шкафу, зерно и мука хранится. Ставят манси дома- лабазы на ножки, чтобы мыши- полевки их еду не съели!
- Наш манси - Рыбак уже кушать захотел! Посмотрите, это- нянь-кур, мансийская печка, в которой выпекают лепешки. Манси делают печку из хорошей глины, а мы сделали печку из соленого теста, и в ней нашего Рыбака ждут лепешки! (Показ печки и изделии из соленого теста).
- У манси жизнь полна приключений, а порой, и неприятностей. Сами подумайте, сколько опасностей может подстерегать в лесу: холода, ветра, дикие звери…  Чтобы было не страшно, у каждого манси есть с собой свой оберег. Это значит - такая вещь оберегает хозяина от неприятностей. Вот такую подвеску- оберег нашему герою из чемоданчика подарили манси из Ивделя. (Вынимает оберег- солнце), а этот оберег- куколку, сделала нам мама Максима, Юлия Викторовна. (Показывает куклу). Посмотрите: у нашей куклы специально нет глаз и рта! Говорят манси - так в них не вселятся злые духи! Мы тоже попробовали изготовить разные обереги!
- Мы уже ходим в старшую группу и знаем буквы. Но совсем недавно у манси не было своей письменности, своих букв. Пели песни мамы своим детям, рассказывали легенды охотники и рыбаки, и все это передавалось от отца к сыну. И многое затерялось в памяти, потому что не было записано. Как хорошо, что сейчас манси могут писать и читать на своем языке! (Показывает книгу). Сейчас писатели- манси пишут на своем родном языке, а переводчики могут переводить сказки, стихи, легенды на другие языки. У нас в чемоданчике поселилась книга мансийских рассказов, которой уже больше 60 лет! И перевел ее для нас на русский язык писатель Сергеи Козлов!
[bookmark: _GoBack]- Дорогие посетители нашего музея! Я и маленький хранитель музея- Рыбак манси рады, что вы побывали у нас, и ждут вас снова.
- А еще  мы, вдвоем, скажем вам поговорки, которые вы должны запомнить и делать так, как в них говорится!
- С манси дружить- в мире с лесом жить.
- С манси играть- больше о лесе узнать.
- Манси полюбить- век счастливым ходить!
Спасибо за внимание!


